

出门守岁，春节成全球黄金周

本报记者 潘福达

2019年春节，旅游过年的热度再次升温，许多国人都不在家里守岁了，而是到全国乃至世界各地旅行过大年。

文化和旅游部日前发布的统计数据表示，今年春节假期全国旅游接待总人数4.15亿人次，同比增长7.6%；实现旅游收入5139亿元，同比增长8.2%。史上最热的春节旅游潮里，有人在国内游中寻找新的文化“年味儿”，也有人在境外游中享受旅游消费升级的新变化。

国内游：老家门口享文旅盛宴

“在老家也能旅游过大年！”今年春节，回甘肃兰州老家过年的陈杰一点闲都没闲着，几个县城间走访亲朋好友之余，白天逛庙会晚上赏花灯，各个地方都能看到兰州太平鼓、舞狮等非遗项目表演。春节期间，北京、山西、内蒙古、兰州等12个省(区、市)开展“非遗过大年、文化进万家”系列文化活动，非遗走进了千村万寨，为游客端上了一道道文化旅游大餐。多数归乡的游客都感慨，今年春节，县城和乡村的春节休闲方式不再只有K歌、打牌、搓麻这“老三样”，家门口就能参加丰富多彩的文化旅游

活动，让人们挑花了眼。

旅游过年已成新民俗，家庭游、敬老游、亲子游、文化休闲游成为今年春节主流的旅游休闲方式，尤其传统民俗和民间文化吸引力凸显。

不同于过去匆匆忙忙转景点的模式，游客在春节假期放慢了脚步，扎在温泉、沙滩、雪场等地享受度假时光，品味阖家欢聚的温馨。同程艺龙与同程国旅近日联合发布的数据显示，旅游产品成为很多家庭的必备“年货”，国内游依然呈现“北上玩雪，南下避寒”的特征，北京、昆明、厦门、哈尔滨、丽江、大理、三亚、长春、牡丹江、吉林是今年春节黄金周期间最热门的十个国内旅游目的地。

值得一提的是，文化是支撑春节黄金周旅游消费的核心动能，北京、西安、天津、杭州、南京、成都等文化旅游基础较好的城市，尽管气候条件不如三亚等南方城市，但春节旅游市场依然红红火火。

出境游：发现“海外中国年”

钱袋子鼓起来了，带薪休假普及了，中国护照含金量更高了，再加上签证简化和国际航线的增加，出境游市场在今年春节持续火热，越来越多的家庭团聚

在海外。根据携程旅游产品预订数据，今年春节出游的预订人次同比增长42%，游客从近1296个海内外城市出发，到达全球97个国家和地区、1372个国内外城市，东南亚和日本依旧是国人出境游的首选。

“没想到在国外过春节也有年味儿！”携全家人来到新西兰旅游过年的孙文婧感慨。在奥克兰，一家人饶有兴致地参加了一场春节民俗文化节，欢庆新春佳节的华人群众与前来助兴的毛利族朋友们欢聚一堂，融合中国元素和异国风情的节庆表演让来自世界各地的游客大饱眼福。

驴妈妈旅游网近日发布的春节出游报告数据显示，长线出境游中，受反季节避寒、亲子游学等影响，澳大利亚、新西兰等地增幅较大，春节期间，8天以上的出境长线出游人次同比增长23%。全世界都在过春节，让中国游客宾至如归：西班牙、丹麦等国家举办了多场春节节庆活动，西班牙马德里的中国庙会、专场音乐会等人气颇高；丹麦哥本哈根商业街被彩灯和灯笼装点，商家举办了“福”字购物节，中国游客、华人华侨、留学生、丹麦民众纷纷前来捧场；在巴黎主要景点和购物店内，大部分店员都会说的一句中文就是“新年快乐”。

新动向：消费观光更有品质

这个春节假期，周薇一家人选择前往澳大利亚悉尼旅游。之前总在多个微信群张罗着代购的她，这次只买了些自用的食品、保健品和羊毛鞋，“很多想买的东西在跨境电商网站都能买得到，不帮朋友‘血拼’我们玩得也更开心了！”

大批中国“春节客”的到来，催生了境外消费的新旺季，不过和周薇一样，旅游消费升级再加上新《电商法》实施的影响，“买买买”不再是中国游客旅游愿望清单上的唯一项目，在“吃、住、行、游、购、娱”六大要素中，中国游客的关注点已经逐渐从“购”向“游”转变，从景点“打卡”转向了解当地历史文化、体验风土人情。

“冰岛：诗和远方……”春节期间，摄影爱好者张英华每天都在微信朋友圈发一组冰岛美景的九宫格照片，引来好友点赞评论。在当地向导的带领下，他和几位摄影爱好者带着家人来到冰岛自驾旅拍。“玩腻”了日韩欧美常规线路的中国游客，开始将目光投向更多小众旅游目的地。

携程数据显示，今年春节，出游群体的需求和跟团游产品的特点都出现了新的变化，深度体验、个性化定制、私密性成了国人旅游的热门新词汇，旅游新趋势变化明显。其中，私家团春节报名游客量翻倍，私密和团圆成为假期出游主题。

今年春节返乡置业有点冷

本报记者 曹政

正月初一，在辽宁省锦州市一楼楼盘销售的关蕾依然奔向了售楼处。春节7天假期里，他有一半的时间都上班。按照售楼处的安排，假期里，每天按照一半的销售人员值班。不过，与之前的节假日相比，这几天销售业绩并不好。“七天假期里，楼盘卖出去10多套房子，远少于国庆假期。”关蕾说。这个春节，“退烧”成为多个三四线

小城楼市的共同现象。

以往的春节，一二线城市售楼处普遍冷清，不少购房人会选择在老家挑挑房子。关蕾等多数销售人员介绍，春节接待的客户大多是在外地工作的年轻人。之前，这些购房人的爸妈已经到楼盘里“踩过点”了，有购房意向，就等着孩子回来拿主意了。

春节前，58同城、安居客发布《2019返乡置业调查报告》。数据显示，52.7%的“漂一族”有返乡置业意

向。对于有返乡置业意向的人群来说，三线、四线及以下城市依然是返乡置业的主力城市，合计占比达到78%。“北上广深”的“漂一族”返乡置业热点城市则集中在工作地周边。

不过，相比2018年的58.7%返乡置业意向，2019年返乡置业意向人群占比已经出现了下降。从中原地产研究中心节后公布的情况来看，从春节前一周开始，热点市场就进入了休假模式，2019年首月，各地推盘节奏放缓，楼市

整体成交正常回落。从统计数据看，春节期间，一二线城市的网签数据基本全面暂停，多地基本都只有个位数网签。虽然春节楼市依然主要以三四线城市为主，但返乡置业已出现退烧。

中介机构人士分析，目前，购房者已愈加理性，大部分三四线城市的成交均比去年开始降温。易居房地产研究院此前发布的数据也显示，三四线城市房价在连续10个月环比上涨后，终于在去年12月出现止涨。

A股开门红 总市值飙涨8888亿元

本报记者 孙杰

昨天是农历猪年的首个交易日，指数放量大涨的行情对股民来说，用惊喜来形容也不为过。截至当日收盘，沪指上涨1.36%，收于2653.9点；深指上涨3.06%，创业板指更是大涨3.53%。值得一提的是，时隔两个月，创业板指再次站上1300点。开门红，也引发了股民对猪年行情的新期待。

创业板重上1300点

昨天早盘，沪指略微低开0.19%，短暂翻红后虽一度震荡，但之后就逐渐走强。相比之下，深指和创业板指表现更为强势，早盘小幅高开便一路走高，并在午后继续扩大涨幅。

从个股看，两市呈现普涨局面，3555只个股上涨，仅91只个股收跌。涨停个股88只，数量也处于最近一个月来的高位水平。

从板块看全线飘红，农林牧渔和通信网络板块涨幅最大。其中如雏鹰农牧、新五丰、唐人神、傲农生物、牧原股份等猪肉概念股齐刷刷涨停，而5G概念股中，邦讯技术、东信和平、东山精密等逾10只个股涨停。春节期间国产科幻电影《流浪地球》票房火爆异常，这也让背后的资本方北京文化受到热捧，该股股价当日强势涨停。

昨天沪市成交额1373亿元，深市成交额1826亿元，两市合计3199亿元。有意思的是，经过昨天一天大涨，A股总市值由节前的455976亿元，上升至464864亿元。市值一日飙涨8888亿元，这个数字也让一些股民看作是一个好兆头。

外资加速抄底A股

从历年行情看，A股春节后首日开门红概率高达8成。今年春节期间，外围股市涨跌总体平稳，其中道琼斯指数上涨0.17%，纳斯达克指数上涨1.15%，港股恒生指数上涨0.06%。这种行情更是强化了市场做多的情绪。

A股猪年首日大涨，外资涌入仍

是一股备受关注的力量。数据显示，截至收盘，北上资金净流入49.68亿元，其中沪股通净流入16.58亿元，深股通净流入33.11亿元。这已是北上资金连续第10个交易日实现净流入。

可对比的数据是，去年全年北上资金全年净流入2942.18亿元，日均净流入12.85亿元。今年开年一个来月，北上资金净流入金额已接近700亿元，日均净流入额接近30亿元，是去年的2倍还多。华泰证券认为，在整体偏暖的政策环境下，2019春季行情有所提前，其中外资又是主要驱动因素。分行业来看，外资依然偏好消费，“2019年外资依然是市场不容忽视的配置力量。”

机构看好后市反弹

外资涌入，反映的是对A股市场估值的看好。工银瑞信基金认为，当前A股市场估值处于历史低位。近期政策面暖风频吹，政府各部门稳增长和促改革等政策信号持续释放，预计短期市场风险偏好还将处于改善趋势中。中长期来看，随着国内改革开放的进一步深入推进，资本市场各项制度不断健全完善，投资者结构优化，当前A股市场的投资价值比不断凸显。

对春节后行情，市场不乏看多者。中信证券近日发布的研报认为，预计2月行情将来自外资驱动转向内资驱动，以成长股估值修复为主要特征，沪指短期内有望冲击3000点，反弹预计持续至“两会”前后。

创业板昨天上涨3.53%，算上春节前最后一个交易日同样超3%的涨幅，创业板指数两日大涨超100点。中信建投认为，从技术面上看，主板反弹进入尾声，创业板才刚启动。

此外，眼下市场还流行一种“逢九必升”的说法，即全球股市包括美国、日本、中国香港等股市以及A股，在逢“九”年份一般会有上涨行情。数据显示，1999年沪指上涨19.2%，2009年沪指上涨80%。开门红爆红的行情，更是引发一些股民对今年行情的遐想。

周琦回归“00后”入选 新一期中国男篮周六集中

本报讯(记者 王洋)为备战2019篮球世界杯预选赛第六窗口期的比赛，中国篮协于昨日公布了新一期中国男篮15人集训名单。已经离开NBA火箭队的中锋周琦榜上有名，“00后”小将郭昊文则是首次入选国家队。主教练李楠表示，本期集训队主要任务是考察和锻炼新人，因此没有召入选阿联等老将。

根据日程安排，中国男篮将于本月16日在北京集中，经过为期一周左右的集训后，球队将于22日客场挑战约旦队，25日在中立场地黎巴嫩客场战叙利亚队。

作为2019篮球世界杯的东道主，中国男篮已自动获得世界杯正赛的参赛资格。考虑到本赛季CBA正处于常规赛冲刺阶段，各队主力球员身体处于疲劳状态，因此李楠没有召

足坛名宿方纫秋逝世

本报讯(记者 刘大伟)己亥猪年刚至，上海足坛就传来一个让人悲痛的消息：上海足坛元老、曾担任国足和上海队主帅的足坛名宿方纫秋去世，享年90岁。

方纫秋1929年9月11日出生于上海。他是新中国第一批足球运动健将，曾被选为全国最受观众喜爱的十名足球选手之一。退役后，方纫秋从事足球教练员工作，1964年任国家队主教练，其后又协助年维泗执教国家队。1972年和1980年，他两度出任上海足球队主教练。1983年他率队在第五届全运会上夺冠，打出了上海足球史上的第二个高潮。他在上海队执教期间，向国家队输送了柳海光、秦国强、郑彦、李中华等优秀选手。为表彰方纫秋在足球事业上所作出的贡献，1983年他被授予上海市体育运动一级奖章，荣立一等功，同年获得了上海市劳动模范称号。

卸任教练员岗位后，方纫秋还担任过上海市足球领导小组副组长、上海市足球办公室副主任、上海市足协副主席兼秘书长、中国足协科研委员会副主任等职，继续为足球事业发光发热。

方纫秋指导已然离去，但其功绩必然深深地镌刻于上海足球乃至中国足球发展里程碑上。

韩国名帅崔康熙执教大连一方

本报讯(记者 黄志阳)大连一方足球俱乐部昨天宣布，韩国籍教练崔康熙正式出任球队主帅。这位知名教头几经波折，终于在中超实现了“再就业”。

去年年底，崔康熙一度被当时的权健俱乐部(天津天海队前身)宣布为该队主教练，但此后因权健集团及其高层涉案而突发变故。上个月，率队在阿贾克斯训练的崔康熙返回中国，与天津俱乐部商谈合同纠纷未果，双方最终解约。紧接着，崔康熙及其团队又与一方俱乐部接触并开始了实质上的带队训练，直至昨天该俱乐部“官宣”上述消息。目前，崔康熙正带领一

北汽男女排备战战冲佳绩

本报记者 黄志阳

“来来来，再扣一个！”昨天傍晚，北京汽车女排主帅张建章的呼喊和队员们的击球声响遍光彩体育馆，全队训练节奏紧凑，气氛也略显紧张。今晚7时30分，北汽女排将在本赛季女排超级联赛半决赛首回合角逐中主场迎战上海光明优倍女排，力争“开门红”。

与此同时，北汽男排也在全力备战，他们将于本周日坐镇主场，和上海金色年华男排展开联赛总决赛首场较量。

张建章：添强援，磨阵容

为了准备半决赛，北汽女排大年初二便开始训练，二传丁霞、自由人王梦洁两名国手级新援也准时报到。昨天，全队进行了赛前最后一次合练，丁、王二人跟其他队员配合尚可，攻防两端均得到补强。值得一提的是，北汽男排接应王琛近日也“加盟”女排协助训练。

“总的来说，队伍身体和心理状态都不错。”据张建章介绍，新援加入后队伍形势需要尽快磨合，他特别提到了丁霞，“她经验丰富，近段时间跟攻手配合得越来越熟，3名外援也适应她的传球，接下来就



北汽女排主帅张建章(左)带队训练。

本报记者 黄志阳摄

看大家的临场发挥了。”

从辽宁队来到北京队，丁霞坦言后者的训练氛围较好，自己也融入得很快，“队友们个人能力较强，刘晓彤、曾春蕾、王梦洁和我都曾效力国家队多年，相互间非常熟悉。而且，北京队的打法也符合我的传球特点。”当被问及能否与外援副攻迪克森形成默契时，丁霞说：“她拥

有出色的身体素质，可以弥补传球。我俩经常沟通，配合不成问题。”作为身经百战的奥运冠军，丁霞希望自身的大赛经验能帮到北京队，“尤其在关键分上，和队友们一起克服难关。”

这几天，研究上海队的比赛录像成了北汽女排的“必修课”。展望半决赛，张建章肯定定要全力以赴，“对于对方的球员

特点和战术打法，我们还是心里有数的，比赛时做好发球、拦网和防守等环节。”

刘旭东：严要求，调状态

比女排稍晚，北汽男排于大年初三重新集结，不过球队的训练强度同样不小。连日来，主教练刘旭东安排了一天两练，内容包括力量训练、单项技术和分组对抗练习等。“每个赛季联赛，队员们过完春节后的状态比节前有所下滑，因此训练必须严格要求，我也管得比较宽。”刘旭东强调最多的还是细节，“身体、饮食、作息等方面都要做好，争取把全队的竞技状态调整到最佳。”

北汽男排刚刚经历了假期，要想在短期内达到决赛争冠的水准，难度不小。为此，队员们春节期间并没有松懈，纷纷自觉加练。主力二传李润铭告诉记者，“因为后面有更重要的比赛任务，我过年回家进行了两次身体训练。”

头号攻击手江川表示，由于节前打半决赛消耗较大，积累了一些小伤病，除了技术环节，自己近期也特别注重体能恢复。他说：“总决赛是整个赛季最关键的比赛，我们都期待队伍能有良好的状态和精神面貌，打出最佳水准。”

今明两天京城男女篮迎来关键战

本报记者 李远飞 陈嘉堃

今明两天，北京首钢男篮和女篮将分别迎来春节后的首场比赛。赛程已至关键阶段，北京男女篮都要力争赢球。

男篮不能掉队

在CBA常规赛只剩8轮的情况下，排名榜首的广东队(35胜3负)和第二的辽宁队(33胜5负)领跑优势明显。排名第三的广厦队(28胜10负)、第四的深圳队(28胜10负)、第五的首钢队(27胜11负)和第六的新疆队(25胜12负)，竞争形势就要激烈许多。四队将争夺两个四强席位，避免去打附加赛。深圳队和广

厦队虽然战绩稍领先，但他们随后除了要彼此直接交锋外，还将与辽宁队、广东队各赛一场，赛程相对更难。而首钢队后面将和竞争对手新疆队直接交锋，其它对手并不太强。他们今晚客场的对手广州队，就属于“不太强”之列，因此首钢男篮只有赢球才能确保不会在四强竞争中掉队。

首钢男篮目前能够在联赛中排名靠前，依靠的就是高质量的防守。截至目前，他们场均失分93.2分，是联盟中唯一失分在百分以下的球队。而他们本轮的对手广州队，目前18胜20负排名第13位，处于冲击季后赛的边缘位置。春节休赛期间，广州队由于受到了伤病影响，遭遇了4连败。如今经过10多天的恢

复，他们的状态会提升不少，因此首钢男篮的这个客场并不好打。

女篮争取主动

大年初三恢复训练的北京首钢女篮，昨天下午2时许搭乘航班飞赴乌鲁木齐。明天和周五，她们将与新疆女篮进行两场WCBA季后赛四分之一决赛。如果不能在这两个客场比赛中至少拿下一场胜利，那么北京女篮的处境将非常被动。

由于常规赛排名在后，首钢女篮在与新疆队五战三胜制的比赛中少一个主场。而且根据本赛季的WCBA竞赛规程规定，新疆队将首先打两个主场，然后是北京首钢女篮的两个主场。如果需要

打决胜局，那么双方再重新回到乌鲁木齐。因此，北京首钢女篮要想扭转少一个主场的被动局面，就必须在明天和本周五的比赛中，争取至少赢下一场。这样才有可能利用接下来自己两个主场的优势，在决胜局前“杀死”对手晋级四强。

不过，北京首钢女篮已经连续两个赛季没有赢过新疆女篮了。但两个赛季的4场常规赛较量，首钢女篮阵中都没有强力外援中锋。而此次客战新疆，季后赛尾声加盟的美国中锋查尔斯将给球队的内线带来支撑。唯一的问题是她与球队的磨合时间太短。首钢女篮今天的安排是上午进行场地适应训练，下午全队观看技术录像，开战术研讨会。明天上午，首钢女篮仍将适应场地，晚上的比赛将在20时开战。